
Formelsammlung
für den Funkamateur

HB9/CEPT

1 Elektrizität

ρ: Spezifischer Widerstand [Ω mm m−1]
U, I,R, P : Spannung, Strom, Widerstand, Leistung
E: Feldstärke [V m−1]

Leitungswiderstand

R =
ρ · l
A

Ohmsches Gesetz

I =
U

R
=
P

U
=

√
P

R

R =
U

I
=
U2

P
=
P

I2

U =R · I =
√
P ·R =

P

I

P =U · I = R · I2 =
U2

R

Wechselstrom

uSS =
√

2 · ueff.

Kapazitiver Blindwiderstand XC

XC =
1

2πfC

Induktiver Blindwiderstand XL

XL = 2πfL

Dämpfung d / Verstärkung a

1 Dezibel (dB) ≡ 10 · log10
(
P1

P2

)
= 20 · log10

(
U1

U2

)

Verstärkung

P2 = P1 · 10
a
10

U2 = U1 · 10
a
20

Dämpfung

P2 = P1 · 10−
a
10

U2 = U1 · 10−
a
20

Feldstärke

E = 7 ·
√
P

d

2 Bauteile

Spule

τ =
L

R
, L = UL ·

∆I

∆t

τ : Zeitkonstante
L: Induktivität [V sA−1]

Kondensator

τ = R · C

Laden Entladen
1τ ≈ 63, 2% 1τ ≈ 36, 8%
2τ ≈ 86, 5% 2τ ≈ 13, 5%
3τ ≈ 95, 0% 3τ ≈ 5, 0%
4τ ≈ 98, 2% 4τ ≈ 1, 8%
5τ ≈ 99, 3% 5τ ≈ 0, 7%

Drehkondensator

mit Parallelkapazität Cpar

f2min · (Cmax + Cpar) = f2max · (Cmin + Cpar)

Transformator

N : Windungszahl
û: Übersetzungsverhältnis

û =
N1

N2
=
U1

U2
=
I2
I1

=

√
R1

R2
=

√
Z1

Z2
⇐⇒ Z1 = Z2·û2

Wirkungsgrad η = P2

P1
100%

3 Schaltungen

Spannungsteiler

R2

R1

I

U1 → R1 · I

U2 → R2 · I

Uges.

Abbildung 1 – Spannungsteiler

Reihen- und Parallelschaltung

Reihenschaltung

Rges = R1 + · · ·+Rn

1

Cges
=

1

C1
+ · · ·+ 1

Cn

Lges = L1 + · · ·+ Ln

Parallelschaltung

1

Rges
=

1

R1
+ · · ·+ 1

Rn

Cges = C1 + · · ·+ Cn

Lges =
1

L1
+ · · ·+ 1

Ln
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Schwingkreis

Uq C L

RL

Abbildung 2 – Schwingkreis

Resonanzfrequenz

f =
1

2π
√
LC
⇐⇒ C =

1

(2πfres)2L

Bandbreite

b =
fres
Q

=
Rv

2πL

Schwingkreisgüte

Q =
fres
b

=
fo + fu

2(fo − fu
=

1

d

Q =
Zres

XL
=
Zres

XC
=
XL

RV
= Rp ·

√
C

L

Impedanz

Z =
√
R2 + (XL −XC)2

Grenzfrequenz bei RC-Kombination

fgrenz =
1

2π R C

RV : Verlustwiderstand der Spule
RP : LC-Parallel-Ersatzwiderstand

Transistor

Spannungsverstärkung

β =
IC
IB

IE = IC + IB

RC =
UB − UCE − URE

IC

R1 =
UB − UBE − URE

Iq + IB

R2 =
UBE + URE

Iq

PV = UCE · IC
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Abbildung 3 – NPN-Emitterschaltung

Operationsverstärker
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Abbildung 4 – Invertierender Verstärker

V = −R2

R1
=
Uout
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Abbildung 5 – Nicht-invertierender Verstärker

V = 1 +
R2

R1

Bandbreite

bCW =
5 ·WPM

1.2
bAM =2 · fNFmax

Modulationsindex bei FM:

m =
∆f

fNFmax

Spiegelfrequenz

Empfangsfrequenz fHF = fosz ± fZF

Spiegelfrequenz fHF,Sp = fosz ∓ fZF
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